## 商务部回应近期美方宣布对华加征关税等限制措施

务部新闻发言人14日就近期美方 宣布对华加征关税等限制措施答 记者问时表示,美方不能一边要 谈,一边威胁恐吓出台新的限制 措施,这不是与中方相处的正确 之道。中方敦促美方尽快纠正错 误做法,拿出谈的诚意,与中方

有记者问:近日,美方官员 称,在得知中方对稀土等相关物 项采取出口管制措施后,提出与 中方进行通话,但中方推迟了这 ·建议。同时美方表示, 双方需 要找到回到稳定局面的办法。请

发言人说,中方注意到有关 情况。近日,中方已就美威胁对 华加征100%关税等限制措施阐 明了有关立场。我愿重申,关于 稀土等相关物项的出口管制措 施,是中国政府依据法律法规, 完善自身出口管制体系的正当做 法。中国作为负责任大国,始终 坚定维护自身国家安全和国际共 同安全,中国的出口管制不是禁 止出口,对符合规定的申请将一 如既往地予以许可, 共同维护全 球产供链安全稳定。措施出台 前,中方已通过双边出口管制对

美方,长期泛化国家安全,滥用 出口管制,对华采取歧视性做 法。特别是中美马德里经贸会谈 以来美方持续新增出台一系列对 华限制措施,严重损害中方利 益,严重破坏双方经贸会谈氛 围,中方对此坚决反对。

发言人表示,关于关税战、贸 易战,中方立场是一贯的。打,奉 陪到底;谈,大门敞开。中美拥有 广泛的共同利益和广阔的合作空 间,双方合则两利,斗则俱伤。过 去4轮经贸磋商充分证明,中美在 相互尊重、平等协商基础上,能够

美经贸磋商机制框架下一直保持 沟通,昨天还进行了工作层会谈。

发言人指出,美方不能一边 要谈,一边威胁恐吓出台新的限 制措施,这不是与中方相处的正 确之道。中方敦促美方尽快纠正 错误做法,拿出谈的诚意,与中 方相向而行,以两国元首通话重 要共识为引领,维护好来之不易 的磋商成果,继续发挥中美经贸 磋商机制作用,通过对话协商解 决各自关切,妥善管控分歧,推 动中美经贸关系健康、稳定、可 持续发展。

# 商务部回应美对华造船等行业301调查限制措施落地

新华社北京10月14日电 商 务部新闻发言人14日就美对华造 船等行业301调查限制措施落地答

有记者间, 美东时间10月14 日,美国依据所谓301调查结果,正 式对中国海事、物流和造船领域实 施港口费等限制措施,请问中方对 此有何回应?

发言人表示,美方措施是典型 单边主义、保护主义行为,严重违 反世贸组织规则,违背《中美海运 家航运和造船企业不公平竞争优 势,构成对中国航运、造船等产业 的歧视性做法,严重损害中国相关 产业利益。中方对此强烈不满,坚 决反对,已于10月10日宣布将对涉 及美国旗、美国造、美国公司拥有、 参股或经营等美国元素的船舶收 取特别港务费。

发言人指出,美方措施不仅影 响全球供应链稳定、大幅提高国际 贸易成本,也会推高美国内通胀, 自身供应链安全和韧性。美方产业 界对此也有很多反对声音,充分显 示出美方做法损人不利己,无益于 白身诰船业发展。

发言人说,为进一步维护中国 相关产业利益,中方有关部门根据 《中华人民共和国国家安全法》《中 华人民共和国反外国制裁法》《中 华人民共和国国际海运条例》等有 关规定,将部分协助、支持美方相 关调查活动的企业列入反制清单,

国航运、造船等相关产业安全发展 利益的行为发起调查。在调查实施 过程中,中方将秉承公开、公平、公 正原则开展执法和调查,充分保障 各利害关系方权利。

发言人强调,中方在相关问题 上的立场是明确的、一贯的,打,奉 陪到底;谈,大门敞开。中方敦促美 方纠正错误做法,与中方相向而 行,通过平等对话协商方式解决双 方关切的问题。

### 破解转化难! 专交会交易额累计超百亿元

新华社大连10月14日电(记 者 徐鹏航 张博群)13日至15日, 第十四届中国国际专利技术与产 品交易会在大连举行。自2002年创 立至今,这一知识产权盛会,已吸 引30余个国家和地区参加,形成交 易超百亿元。

与此相呼应的,是我国知识产 权转化运用迈上新台阶。国家知识 产权局最新数据显示,国内发明专 利有效量已超500万件。自2023年 起,我国开展专利转化运用专项行 动,截至今年8月底,全国专利转让 许可备案次数已累计达115.4万次, 企业发明专利产业化率达53.3%。

科技成果转化不是一件容易 的事,通过专交会上亮眼的"成绩 单",记者观察到一些破局之道。 聚焦社会民生需求,专利的质

量越来越高-

当日颁发了第二十五届中国 专利金奖,30个获奖项目,个个都 实打实突破行业瓶颈。

中铁五院设计研发的"昆仑 号"填补千吨级高铁箱梁运架一体 设备的全球空白;集成式热管理系 统,成功攻克电动汽车高低温续航 难题;截短的人乳头瘤病毒16型L1 蛋白,使国产九价HPV疫苗成为可 能……知识产权"量""质"齐升。

积极"摸底"对接,唤醒"沉睡"

近年来,国家知识产权局为创 新"牵线搭桥",对全国高校和科 底", 开展各类对接活动1.6万余 次。截至9月底,实现产业化的高 校和科研机构有效发明专利数量 近6万件

本届专交会上,来自全国高校 院所的50余项前沿专利技术现场 "寻亲",大连理工大学智能水母捕 捞作业平台技术成果及应用服务 项目等多个项目与相关企业现场 达成意向

加速商业应用, 更多专利从 "书架"走向"货架"-

"随着全球竞争的加剧,专利 商业化是将新技术推向市场、推动 增长和改善生活的关键。"欧洲专 利局局长安东尼奥•坎普诺斯在开

获得本届中国专利金奖的"一 种视觉伺服切换控制方法及系 统",提高了空间位置和姿态重复 定位精度,目前已有百余家企业采 用该专利技术,应用于高端智能装 备和机器人系统等,实现高速高精 度视觉定位及装配控制。

国家知识产权局局长申长雨 表示,将继续下大力气盘活存量专 利,千方百计做优增量专利,实现 精准施策、靶向攻坚,做好专利转 化运用工作。

从实验室到生产线,用好专利 转化这座"金桥",必将连接起创新 与市场的无限可能,为高质量发展 注入不竭动力。

### "和平"峰会成了政治秀

新华社埃及沙姆沙伊赫10月 14日电(记者 姚兵)一场围绕加 沙和平计划的峰会13日在埃及红

海海滨城市沙姆沙伊赫举行。原本 应当聚焦和平进程具体步骤的峰 会,却成了美国的政治秀。

来自约30个国家、地区和国际 组织的代表参会,但加沙冲突当事 方以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)领导人缺席,中东地 区的重要国家沙特和阿联酋也只 是派出代表参会。

当天上午,记者一行早早来到 沙姆沙伊赫的国际会议中心。

中午12时许,埃及总统府和以 色列方面对外宣布,以总理内塔尼 亚胡将出席峰会,但之后以色列总 理府发表声明说,内塔尼亚胡由于 '日程安排紧张"无法出席。有消息 说,内塔尼亚胡出席峰会的消息引 发地区国家领导人的集体反对,导 致他迅速撤回行程。

按网传的一份日程安排,峰会 应于当地时间13日14时30分开始。

但时间到了,电视直播画面显示, 美国总统特朗普仍在以色列议会 发表演讲,还一度遭抗议者打断。 此时,参加峰会的多国代表已抵 达沙姆沙伊赫, 只能在现场等待

直到17时20分许,记者在工作 间听到飞机的轰鸣声。许多记者 说:应该是特朗普来了

过了一会,电视直播出现特朗 普与埃及总统塞西会谈的画面。随 后,特朗普站在主会场阶梯式讲台 上,其他国家领导人依次上前与他 单独合影,并不时攀谈。

接下来,塞西、特朗普、卡塔尔 埃米尔(国家元首)塔米姆和土耳 其总统埃尔多安签署了一份文件 体报道,四国领导人在这份文件中 以担保方身份承诺支持加沙停火

文件签署后,塞西和特朗普分 别发表讲话。至此,本次峰会结束。

记者注意到,特朗普的讲话大 部分是表明自己的"功绩",并且声 称加沙战争已结束,重建"或许是 其中最容易的部分"。但对于如何 实现美方此前提出的"20点计划" 中下一阶段安排,特朗普没有给出 具体答案,只是称一些与会领导人 有意加入为战后监管加沙治理设 立的所谓"和平委员会"。他说,与 会国家同意,加沙重建的必要条件 是加沙非军事化,还需要建立一支 新的警察部队维持治安。

埃及总统府13日晚在会后发 表的声明中对此次峰会举办的背 景进行了介绍,但对外界高度关注 "希望""安全""和平""繁荣"定义

该地区的愿景。但文件几乎没有涉 及具体措施,尤其是完全没有提及 "两国方案"

一些媒体用"模糊不清、不明 确"来描述美国政府通过向哈马斯 和以色列施压而促成的加沙停火 协议。多数分析人士认为,现在谈 论和平还为时过早,仍有一些重大 问题需要解决。比如:以色列会全 面撤军吗?"国际稳定部队"由谁构 成? 哈马斯的未来将会如何? 谁来 确保各方遵守和平计划?

澳大利亚广播公司发表文章 说,此次峰会"政治秀掩盖了其和 平计划的明显问题"。美国有线电 视新闻网报道说,美方和平计划一 大"严重漏洞"是没有给予巴勒斯 坦人民决定自身未来的真正发言 据埃及《金字塔报》等中东国家媒 布的峰会签署文件显示,这份文件 来历史性和平曙光"的美国政治人 强调"致力于"结束加沙冲突,并以 物,但不真正解决巴勒斯坦问题, 则任何"曙光"都是虚幻的。

#### 前9个月双破千万辆!

新能源汽车产销两旺



10月4日在江苏省港口集团南京港龙潭港区拍摄的准备装船出口 的汽车(无人机照片)。

中国汽车工业协会10月14日发布数据显示,2025年前9个月,我国 新能源汽车产销量双双突破千万辆,同比增幅均超过30%,彰显汽车产 新华社 发(杨素平 摄)

#### 中欧北极快航航线首艘货船抵达英国

新华社英国费利克斯托10月 13日电(记者 赵家淞 赵小娜)历 时20天,中欧北极集装箱快航航 线首艘货船13日晚抵达英国费利 克斯托港。该艘货船从宁波舟山 港出发,满载约4000个标准箱,将 陆续在英国、德国、波兰和荷兰的 港口完成卸载作业。

负责该航线的海木航运 (香 港)有限公司首席运营官李晓斌 在集装箱卸载现场介绍, 中欧北 极快航航线的海况温度适合运输 热敏货物和时效性要求较高的商 品。该艘货船主要运输以新能源 汽车、锂电池、光伏产品为代表的 "新三样"商品。

据了解,中欧北极快航取道北 极东北航道直达欧洲。10月8日, 在离开该航道后,船舶在挪威海 域遭遇风暴"艾米",为保障安全

减速航行,较计划晚两天抵达费 利克斯托港。相比中欧班列约25 天、苏伊士运河航线约40天以及 好望角航线约50天的航期,该航 线具有明显时效优势。

船长钟德生在接受新华社记 者采访时表示,全体船员顺利抵 达目的地令人激动。公司早在三 年前就开始为该航线做准备,升 级了船舶硬件设备,也对船员们 讲行了系统培训。

作为"冰上丝绸之路"核心承 载诵道之一,中欧北极快航所经 的北极东北航道是连接东亚与欧 洲的新兴国际航运线路,对优化 全球供应链、促进沿线经贸合作 具有重要价值。据介绍,海杰航运 计划于2026年投入更多冰区加强 型船舶运力,初步实现夏季通航 区间的固定航线布置。

#### IMF上调全球增长预期

警告关税削弱增长前景

新华社纽约10月14日电(记 者 徐静 熊茂伶) 国际货币基金 组织(IMF)14日发布最新一期《世 界经济展望报告》,小幅上调今年 世界经济增长预期。IMF指出,关 税冲击正讲一步削弱全球经济增 长前景,世界经济仍较为脆弱。

报告预计,2025年世界经济将 增长3.2%,较今年7月预测值上调 0.2个百分点;2026年将增长3.1%, 与7月预测值持平

IMF强调,上调预期缘于进口 商因美国关税政策而提前囤货、 大多数国家努力维护全球贸易体 系的开放与稳定等因素。当前,关 税冲击正进一步削弱全球经济增 长前景,贸易政策不确定性较高、

保护主义措施不断升级、地缘政 治紧张局势持续、财政脆弱性加 剧等构成世界经济下行风险。

报告将新兴市场和发展中经 济体今年经济增速较7月预测值 上调0.1个百分点至4.2%, 同时将 发达经济体今年经济增速上调0.1 个百分点至1.6%。

IMF指出,美国经济已显现出 实质性放缓迹象。美国7月以来的 就业数据远低于预期,新增就业 岗位数量显著下滑,8月失业率升 至近4年来新高

IMF表示,各经济体应致力于 确保债务可持续性,消除贸易政 策不确定性,并加强合作以减少 贸易和投资壁垒。

#### 美国新车均价首次突破5万美元

新华社洛杉矶10月13日电 (记者 黄恒)美国权威汽车估价 与研究机构凯利蓝皮书公司13日 发布的数据显示,美国新车平均 交易价格9月首次超过5万美元, 创历史新高。

数据显示,9月美国新车平均 交易价格达50080美元,环比上涨 2.1%,同比上涨3.6%。这一数字有

新车价格已连续一年多保持上涨趋 和消费者成本上升风险,长期来 势,近几个月涨势加快。随着新款车

型陆续上市 9月新车厂商建议零售 价也创下历史新高,达52183美元。

考克斯汽车咨询公司执行分 析师埃琳•基廷表示,关税政策导 致汽车制造业成本上升是车价上 涨的原因之一。当前通胀压力下, 美国家用汽车市场主要依靠富裕 家庭支撑。

《福布斯》杂志13日报道,美国 相关关税政策增加了制造商 凯利蓝皮书公司对媒体表示, 成本和不确定性,引发生产中断 看或将抑制汽车销量。

